



新年前夕，国家主席习近平通过中国国际广播电台、中央人民广播电台、中央电视台发表2015年新年贺词。
新华社记者 鞠鹏摄

新华社北京2014年12月31日电 新年前夕，国家主席习近平通过中国国际广播电台、中央人民广播电台、中央电视台，发表了2015年新年贺词。全文如下：

时间过得真快，2014年就要过去了，2015年正在向我们走来。在这辞旧迎新的时刻，我向全国各族人民，向香港特别行政区同胞和澳门特别行政区同胞，向台湾同胞和海外侨胞，向世界各国和各地的朋友们，致以新年的祝福！

2014年是令人难忘的。这一年，我们锐意推进改革，啃下了不少硬骨头，出台了一系列重大改革举措，许多改革举措同老百姓的利益密切相关。我们适应经济发展新常态，积极推动经济社会发展，人民生活有了新的改善。12月12日，南水北调中线一期工程正式通水，沿线40多万人移民搬迁，为这个工程作出了无私奉献，我们要向他们表示敬意，希望他们在新的家园生活幸福。这一年，我们着力正风肃纪，重点反对形式主义、官僚主义、享乐主义和奢靡之风，情况有了很大改观。我们加大反腐败斗争力度，以零容忍的态度严惩腐败分子，显示了反腐败的决心。这一年，我们加强与世界各国的合作交往，主办了北京亚太经合组织领导人非正式会议，我国领导人多次出访，外国领导人也大量来访，这些活动让世界更好认识了中国。

为了做好这些工作，我们的各级干部也是蛮拼的。当然，没有人民支持，这些工作是不可能做好的，我要为我们伟大的人民点赞。

这一年，我们通过立法确定了中国人民抗日战争胜利纪念日、烈士纪念日、南京大屠杀死难者国家公祭日，举行了隆重活动。对一切为国家、为民族、为和平付出宝贵生命的人们，不管时代怎样变化，我们都要永远铭记他们的牺牲和奉献。

这一年，我们也经历了一些令人悲伤的时刻。马航MH370航班失踪，150多名同胞下落不明，我们没有忘记他们，我们一定要继续努力，想方设法找到他们。这一年，我国发生了一些重大自然灾害和安全生产事故，不少同胞不幸离开了我们，云南鲁甸地震就造成了600多人遇难，我们怀念他们，祝愿他们的亲人们都安好。

新年的钟声即将敲响。我们要继续努力，把人民的期待变成我们的行动，把人民的希望变成生活的现实。我们要继续全面深化改革，开弓没有回头箭，改革关头勇者胜。我们要全面推进依法治国，用法治保障人民权益、维护社会公平正义、促进国家发展。我们要让全面深化改革开放、全面推进依法治国如鸟之两翼、车之双轮，推动全面建成小康社会的目标如期实现。

我国人民生活总体越来越好，但我们时刻都要想着那些生活中还有困难的群众。我们要满腔热情做好民生工作，特别是要做好扶贫开发和基本生活保障工作，让农村贫困人口、城市困难群众等所有需要帮助的人们都能生活得到保障、心灵充满温暖。

我们要继续全面推进从严治党，毫不动摇转变作风，高举反腐的利剑，扎牢制度的笼子，在中国共产党领导的社会主义国家里，腐败分子发现一个就要查处一个，有腐必惩，有贪必肃。

我们正在从事的事业是伟大的，坚忍不拔才能胜利，半途而废必将一事无成。我们的蓝图是宏伟的，我们的奋斗将是艰巨的。全党全国各族人民要团结一心，集思广益用好机遇，众志成城应对挑战，立行立改破解难题，奋发有为进行创新，让国家发展和人民生活一年比一年好。

中国人民关注自己国家的前途，也关注世界的前途。非洲发生了埃博拉疫情，我们给予帮助；马尔代夫首都遭遇断水，我们给予支援，许许多多这样的行动展示了中国人民同世界各国人民同呼吸、共命运的情怀。当前世界仍很不安宁。我们呼唤和平，我真诚希望，世界各国人民共同努力，让所有的人民免于饥寒的煎熬，让所有的家庭免于战争的威胁，让所有的孩子都能在和平的阳光下茁壮成长。

谢谢大家。

国家主席习近平发表新年贺词

为我们伟大的人民点赞

习近平在政协新年茶话会上强调

问题是时代声音 人心是最大政治

李克强张德江刘云山王岐山张高丽出席 俞正声主持



二〇一四年十二月三十一日，全国政协在北京举行新年茶话会。习近平、李克强、张德江、俞正声、刘云山、王岐山、张高丽出席茶话会并观看演出。
新华社记者 李学仁摄

据新华社北京2014年12月31日电 (记者吴晶晶、孙铁翔)中国人民政治协商会议全国委员会12月31日上午在全国政协礼堂举行新年茶话会。党和国家领导人习近平、李克强、张德江、俞正声、刘云山、王岐山、张高丽等同各民主党派中央、全国工商联负责人和无党派人士代表、中央和国家机关有关方面负责人以及首都各族各界人士代表欢聚一堂，共迎2015年元旦。

中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平在茶话会上发表重要讲话。他强调，问题是时代的声音，人心是最大的政治。推进党和国家各项工作，必须坚持问题导向，倾听人民呼声。我们的目标越伟大，我们的使命越艰巨，就越需要所有人拧成一股绳去干事创业。让我们更加紧密地团结起来，向着我们共同的奋斗目标，向着更加辉煌的明天奋勇前进。

习近平代表中共中央、国务院和中央军委，向各民主党派、工商联和无党派人士、各人民团体，向全国广大工人、农民、知识分子、干部和各界人士，向人民解放军指战员、武警官兵和公安干警，向香港特别行政区同胞、澳门特别行政区同胞、台湾同胞和海外侨胞，向关心和支助中国现代化建设的国际友人，致以节日的祝福，祝大家新年好。

习近平指出，在过去的一年里，中共中央团结带领全国各族人民，坚持稳中求进工作总基调，积极适应经济发展新常态，注重谋划全局性、战略性、长远性的重大问题，推动社

会主义经济建设、政治建设、文化建设、社会建设、生态文明建设以及国防和军队建设、外交工作取得重大进展。中共中央重点抓了党的群众路线教育实践活动，聚集惩治形式主义、官僚主义、享乐主义和奢靡之风，党风政风为之焕然一新。我们加大反腐败斗争力度，坚持“老虎”、“苍蝇”一起打，一批腐败分子被绳之以党纪国法。一年来，我们蹄疾步稳地推进各项改革，中央全面深化改革领导小组确定的80个重点改革任务基本完成，此外中央有关部门还完成了108个改革任务，各方面共推出370条改革成果，一些多年来难啃的硬骨头啃下来了，改革为我国发展注入了强大动力。这些成绩，是大家共同创造的，光荣属于大家。

习近平强调，当前，时和势总体有利，但风险和险在增多。我们要全面贯彻落实中共十八大和十八届三中、四中全会精神，以邓小平理论、“三个代表”重要思想、科学发展观为指导，继续推进全面建成小康社会、全面深化改革、全面推进依法治国、全面从严治党的战略布局，强化风险防范，加强民生保障，如期完成“十二五”规划确定的各项任务。我们要坚定不移维护香港、澳门长期繁荣稳定。我们要深化两岸合作交流，促进两岸一家亲、共筑中国梦。我们要高举和平、发展、合作、共赢旗帜，积极实施“一带一路”战略，促进人类文明进步事业。

习近平指出，中共十八届四中全会对全面推进依法治国作出顶层设计和总体部署。全面推进依法治国是国家治理领域一场广泛

而深刻的革命。我们要逐条逐项落实全面推进行依法治国各项部署和措施。

习近平强调，在即将过去的一年里，我们隆重庆祝了中国人民政治协商会议成立65周年，人民政协发挥作为协商民主重要渠道作用，着力搭建协商平台、创新协商载体，增加协商密度，聚焦改革发展稳定重大问题深入调查研究，反映社情民意、开展民主监督，为推进改革开放和社会主义现代化建设作出了重要贡献。新的一年，我们要巩固和发展最广泛的爱国统一战线，坚持和完善中国共产党领导的多党合作和政治协商制度，不断为事业发展凝聚人心、增添力量。人民政协要深入进行调研视察、协商议政，积极开展民主监督，讲真话、进谏言，出实招、谋良策。要加强协商民主制度建设，为各党派团体和各族各界人士搭建协商平台、丰富协商形式、创造民主氛围，为我国社会主义民主政治发展注入新的活力。

茶话会由中共中央政治局常委、全国政协主席俞正声主持。

茶话会上，习近平等来到各界人士中间，亲切地同大家握手交谈，互致问候。随后，部分全国政协委员和文艺工作者表演了精彩节目，会场洋溢着喜庆祥和的热烈气氛。

在京中共中央政治局委员、中央书记处书记，全国人大常委会、国务院部分领导同志，全国政协领导同志和曾任全国政协副主席的在京老同志出席茶话会。

习近平强调，我始终认为，不断巩固和加强中俄全面战略协作伙伴关系顺应两国人民愿望，也顺应时代发展潮流，是维护国际安全稳定的重要因素。在新的一年里，我愿同你一道努力，拓展合作领域，深化合作程度，加快合作步伐，特别是共同办好第二次世界大战胜利70周年庆祝和纪念活动，继续举办青年友好交流年活动，保持两国关系高水平运行，更好促进我们两国发展、增进两国人民福祉。

国务院总理李克强和俄罗斯总理梅德韦杰夫也互致新年贺电。

中俄两国元首互致新年贺电

据新华社北京2014年12月31日电 国家主席习近平和俄罗斯总统普京12月31日互致新年贺电。

习近平在贺电中表示，值此2015年新年来临之际，我谨代表中国政府和中国人民，并以我个人的名义，向你并通过你，向友好的俄罗斯人民致以诚挚的祝贺和美好的祝

福。2014年，我们多次会晤或见面，就双边关系和共同关心的问题深入交换意见，充分体现了中俄全面战略协作伙伴关系的高水平。我们之间达成的顶层设计和战略引领，促进两国各领域互利合作不断取得重要成果和进展，推动中俄关系进入了新的发展阶段。我对此表示满意。

李克强主持国务院常务会议

据新华社北京2014年12月31日电 国务院总理李克强12月31日主持召开国务院常务会议，审议通过《中华人民共和国政府采购法实施条例(草案)》，部署进一步落实社会救助政策、保障困难群众基本生活，决定完善出口退税机制、促进外贸稳中提质。

会议审议通过《中华人民共和国政府采购法实施条例(草案)》。草案对政府采购法的规定作了细化。一是强化政府采购的政策功能。二是强化政府采购的源头和结果管理。三是强化信息公开，提高透明度。四是强化对政府采购行为的监管和社会监督。

为更好服务开放型经济新体制建设、促进外贸稳增长，会议决定，进一步简政放权，完善出口退税机制。一是下放审批权限。二是实施分类管理。三是采取网络申报、自助办税申报等多种方式，为企业提供退税申报便利。四是合理调整部分产品出口退税率。

会议还研究了其他事项。

中央统战部主要负责人职务调整

本报北京2014年12月31日电 日前，中共中央决定：孙春兰兼任中央统战部副部长；免去令计划的中央统战部副部长职务。

2015年，世界大势不会变

阮宗泽

挥手作别“乱云飞渡”的2014年，2015年世界会怎样？中国又如何“不用扬鞭自奋蹄”？

和平与发展无疑仍将是2015年世界聚焦的两大主题。

今年是世界反法西斯战争暨中国抗日战争胜利70周年。70年前中国人民经过8年艰苦卓绝的浴血奋战，取得了抗日战争的伟大胜利，为世界反法西斯战争的胜利作出了重大贡献。这一年还是联合国成立70周年，它的诞生正是世界反法西斯战争胜利的成果。国际社会应以纪念反法西斯战争胜利70周年为契机，对有关国家领导人进行“再教育”，使其树立正确的历史观，而不是给执迷不悟、热衷于搞“历史修正主义”者颁发“奖状”。中国与俄罗斯两国元首一致认为，中俄两国为世界反法西斯战争胜利作出

了巨大牺牲和贡献，双方届时将举办多场纪念活动。尽管二战硝烟已经散去70年，但守护和平从未像今天这样具有现实意义；没有它，发展也就无从谈起。

发展正是今年又一个沉甸甸的议题。当前，国际社会面临如何实现千年发展目标，过渡到制定“后2015发展议程”的重大课题。2000年9月，在联合国千年首脑会议上，各国领导人确立了消除贫穷、饥饿、疾病、文盲、环境恶化和对妇女的歧视的目标，并定于2015年完成。尽管其中绝大多数已取得巨大进展，但要在全球范围内按时完成上述目标谈何容易。全球仍有10亿极端贫困人口，而经济危机、气候变化、能源危机、地区冲突等风险，将为千年发展目标的实现增添阴霾。

2015年，世界还将继续受到乌克兰危机、美国亚太“再平衡”等地缘政治

碰撞的困扰，并与“伊斯兰国”恐怖威胁、埃博拉疫情肆虐、油价等大宗商品价格的波动、网络安全与虚拟空间的角力加剧等相叠加，国际形势的演化呈现日趋复杂多变的特质。在此情形下，如何增强忧患意识，趋利避害并善加引导，将是对中国外交应变能力的考验。

过去30多年的历史表明，中国的崛起就是世界和平与发展生力军的壮大。当前中国正努力拓展中国特色的大国外交，开创新型国际关系之先河。外交部长王毅指出，中国“及时总结历史经验教训，开始探索走出一条结伴而不结盟的新路”。正因如此，中国既提出互信、互利、平等、协作的新安全观，又倡导共同、综合、合作、可持续的亚洲安全观，旨在创新安全理念，搭建国际安全和合作新架构，构建持久和平。

中国在发展领域独领风骚。中国政

府高度重视兑现千年发展目标的承诺，已顺利实现贫困人口减半等目标，撑起了全球减贫重任的半壁江山。尽管中国仍然是一个发展中国家，面临诸多挑战，但中国仍尽己所能，帮助其他发展中国家为实现千年发展目标而努力。中国通过倡议“一带一路”、设立丝路基金和亚洲基础设施投资银行，以便寻求与周边国家的发展战略对接，共同推进互联互通，将中国的发展机遇与世界共享。

习近平总书记2014年11月在中央外事工作会议上强调，“要充分估计国际矛盾和斗争的尖锐性，更要看到和平与发展的时代主题不会改变”。世界并不太平，发展任重道远。中国正以“夙夜忧畏、不敢荒宁”之志，以理念和实践之创新，书写21世纪维护世界和平、促进共同发展的华章。

(作者为本报特约评论员、中国国际问题研究院副院长)



本栏目主持人：陈振凯